





Matematica |

Modulo | — Uniao de Subconjuntos

O conjunto P € a uniao dos conjuntos A e B, se todos os
elementos de A e B, e apenas estes, estao em P.

P=A0OB={x|xUOAouxUB}

@




Matematica |

Modulo | — Uniao de Subconjuntos

Dados os conjuntos
A={a,b,c} e
B ={a, c, d}, temos que

A

B={a, b, c,d}

Dados os conjuntos
A={1,2 3,4} e
B={6, 12}, temos que

A

B={1,23,4,6, 12}



Matematica |
Modulo | — Uniao de Subconjuntos
Dados os conjuntos
D={0,1,2,3,4,5,6,7,8, 9} e
V ={a, e, |, 0, u}, temos que
DLUV={0,1,23,4,5,6,7,8,9, a,e,i, o0, u}
Dados os conjuntos
A={xON|x>2} e
B={x0N|x?=x}, temos que

AB={0,1,223,4,5,6,7,80,..)
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Matematica |

Modulo | — Intersecao de Subconjuntos

O conjunto P € a intersecao dos conjuntos A e B, se ele
€ composto por todos os elementos comuns a A e B.

P=AnB={x|xUOAexUB}




Matematica |
Modulo | — Intersecao de Subconjuntos

Dois conjuntos sao chamados disjuntos se A n B
= Q.

Dados os conjuntos

A ={a, Db, c} e

B = {a, c, d}, temos que
An B={a,c}

Dados os conjuntos
A={1,2 3,4 e
B={6, 12}, temos que
AnB={}=®
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Matematica |
Modulo | — Intersecao de Subconjuntos

Dados os conjuntos
D = {inteiros pares} e

V ={inteiros impares}, temos que
DNV={}=0

Dados os conjuntos
A={xON|x>2} e
B={xLN|x?=x}, temos que
AnNnB={}=0®
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Matematica |

Modulo | — Propriedades

Sejam X um conjunto e A, B e C subconjuntos de
X. Entao temos:

(1) elementos neutros:
ALODP=A¢e AnX=A

(2) reflexiva:
AOA=A e AnA=A

(3) comutatividade:
AOB=B0OA e AnB=BnA



Matematica |

Modulo | —Propriedades

(4) associatividade:
(AOB)OC=A 0OBOCQC) e

(AnB)nC=An(BnC)

(5) distributividade:
AnBOC)=(AnB)O(An C) e

AOBNC)=(AOB)n (AOCQC)
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Matematica |

Modulo | — Conjunto Diferenca de Subconjuntos

A - B € o conjunto diferenca de A e B, se é
composto dos elementos de A que nao sao elementos
de B.

B - A € o conjunto diferencade B e A, se é
composto dos elementos de B que nao sao elementos
de A.

A-B={x|xUOAexUB}

B-A={x|xUBexUOA}
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Matematica |

Modulo | — Conjunto Diferenca de Subconjuntos

A-B={x|xeAexeB}

B-A={x|xeBexeA}
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Matematica |

Modulo | — Conjunto Diferenca de Subconjuntos

Exemplo

. Se A={a.b,c} e B=1{a.c d} entao
A— B =1{b}.

2. {inteiros pares} — {inteiros impares}
— {inteiros pares}.

3. Para qualquer conjunto A, vale A—-A =10

A—p=A.



Matematica |

Modulo | — Conjunto Diferenca de Subconjuntos

A-B B-A=Q

Dados os conjuntos A ={xN*|x e impar },
B={xUON*|xeépar}e
C={x0N*]|xée multplo de 3 },

determine:

a)AOB b)AnB ¢)BnC d)B-C e)C-B



Matematica |

Moédulo | — Conjunto Diferenca de Subconjuntos

AOB={1,3,57,9, ..}0{2,4,6,8,10, ..} =
={1’2,3141516,7,8,9,1O, }
AnB={}=0

BnC={24,6,8,10,..}n{3,6,9,12,15,18, ..} =
={6,12, 18, 24, 30, ... }

B-C={2,46,8,10,..}-{3,6,9,12,15,18, ...} =
={2, 4,8, 10, 14, 16, 20, 22, 26, ... }

C-B={3,6,9 12,15,18,..}-{2,4,6,8,10, ..} =
={3,9, 15,21, 27, 33, 39, 45, 51, ...}
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Matematica |

Modulo | — Conjunto Universo (U)

E um conjunto que contém todos os elementos de
uma familia de subconjuntos.

Conjunto complementar

Se U € o conjunto universo e A € subconjunto de
U, entdo o complemento de A, que denotamos Ac, € 0
conjunto dos elementos de U que nao estao em A, isto
e

Ac=U-A
Ex. U={a,b,c,d, e f}, A={c,d, e, f}
Ac={a,b}
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Matematica |

Modulo | — Propriedades
(1) (A=A

AC

D

(2) Se X € o conjunto universo, entao
Pe =X e Xe=ao
(3) Se X € o conjunto universo, entao

AnAc=d e ADA=X



Matematica |
Modulo | — Propriedades
(4) A LB se, e somente se, BeL] Ac
(5) (AOB)X=A°n B¢ e
(A nB)=AcBe




Matematica |

Modulo | — Conjunto das partes

P(A) = {X | X 0 A}

Exemplo: Dados os conjuntos A ={a}, B={a, b} e
C ={a, b, ¢}, temos que

P{D} = {D) n(P(A)) = 20 = 1
P(A) = {®, A} n(P(A)) = 21 = 2
P(B) = {®, {a}, {b}, B} n(P(A)) =22=4

P(C) = {®, {a}, {b}, {c}, {a, b}, {a, ¢}, {b, c}, C}
n(P(A)) = 23 = 8



Matematica |

Modulo | — Conjuntos. Exemplos.

Considere o conjunto de todos os carros vendidos
em uma certa concessionaria. Um vendedor classificou
0S carros em trés subconjuntos, de acordo com os
opcionais de cada carro.

D = {carros com direcao hidraulica},
A = {carros com ar-condicionado},
V = {carros com vidro elétrico}.

Os diagramas abaixo representam as seguintes
situacoes:
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Matematica |

vV

Carros com. pelo menos, algu-

ma das trés opcoes.

Vv

Carros com direcao hidraulica
ou ar-condictonado, mas sem

vidro elétrico.

vV

Carros com ar-condicionado,
mas sem direcao hidraulica e

sem vidro elétrico.

D A

%

Carros com vidro elétrico e ar-

condicionado.




Matematica |

V V
Carros com vidro elétrico, Conjunto dos carros vendi-
ar-condicionado e direcao dos sem nenhum dos tres
hidraulica. opclonais.
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Matematica |

Modulo | — Conjuntos Numeéricos

N={0,1,23,4,5,6,7,8,9, 10, 11, ...}
N.={1,23,4,56,7,8 9 10, 11, ...}
Z={.,-5-4,-3-2,-1,0,1,2,3,4,5,...}

Z.={..,-5-4,-3,-2-1,1,2,3,4,5, ...}
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Matematica |

Modulo | — Conjuntos Numeéricos

Q={p/g|p,qsaointeiroseqz0}
Q. ={p/q|p, qsaointeiros e p,qg#0}=Q - {0}
| = {x|xnao é uma dizima periodica }

R=QUOIl={x]|xéracional ou irracional }

Damasceno — www.damasceno .info — damasceno 12@hotmail.com




Os meios para que a tua vi sati
a cada momento

=
—h.:- S —
"--.'F

Nao percas tempo com escolhas qué de . nada te valerao
para evoluir (Dalal Lama) .

Acomodar-se em aguas paradas apenas traduz o medo
de mudancas, e estas sao necessarias para que
possamos reencontrar a nossa harmonia, a hossa paz
interior(Dalai Lama) .




Matematica |

Modulo | — Intervalos de numeros reais
Intervalos abertos

(a,b)={xOR|a<x<b}

S
d b

(a,)={xUR|Ja<x<UO}={xUR|x>a}

—
d
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Matematica |

Modulo | — Intervalos de numeros reais

Intervalos abertos

-0,b)={xOR|-O<x<b}={x0OR|x<Db}

e}
b

(-4, 0)={x0OR|-O<x<0}=R
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Matematica |

Modulo | — Intervalos de numeros reais
Intervalos fechados e semi-abertos

[a,b]={x0OR|a<x<b}

e 8
d b

[a,b)={xUR|asx<Db}
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Matematica |

Modulo | — Intervalos de numeros reais

(a,b]={xUOR|a<x<b}

S —
a b

[a,)={x0UOR|Jasx<0}

o
a

(-0,b]={x0OR|x<b}

—_—_—
b




Matematica |

Modulo | — Intervalos de numeros reais. Exemplos
[2,7]={x0OR|2<=x<=7}
(2, 7)={xUR|2<x<7}
[2,7)={x0OR|2<=x<7}
(2, 7]={xUR|2<x<=7}
[2,0)={x0R|2<=x<0}={x0OR|x>=2}

(2, 0)={x0OR|2<x<0}={xU0OR|x>2}



Matematica |
Modulo | — Exercicios

ApOs uma pesquisa realizada numa cidade, constatou-
se que as familias que consomem arroz nao consomem

macarrao. Sabe-se que 40% consomem arroz; 30%

consomem macarrao; 15% consomem feijao e arroz;
20% consomem feijao e macarrao; 60% consomem
feijjao. Calcule a percentagem correspondente as
familias que ndo consomem nenhum desses trés
produtos.

(A)4%  (B)5% (C)6% (D)7%  (E)8%
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Matematica |

Modulo | — Exercicios

A+D+E+G = arroz;

B+D+G+F = macarrao;
C+E+G+F = feijao

o)
gquem consome arroz 6@6
nao consome macarrao;
D=0eG=0 ’
40% consomem arroz; H

A+ E =40
30% consomem macarrdo; B + F = 30
15% consomem feijao e arroz; E = 15
20% consomem feijao e macarrao; F = 20



Matematica |

Modulo | — Exercicios

A+E=40 eE=15 => A=25;

B+F=30 eF=20 => B=10;

60% consomem feijjao =>
C+E+G+F =60 e G=0 =>
C+15+0+20=60 => C=25
A+B+C+D+E+F+G=
25+10+25+0+15+20+0=95
100-95=5
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Tua natureza divina nao foi feita para ser
aprisionada a sombra do sofrimento, fora do
alcance de Deus, e sim para expandir, crescer, para
assim, reencontrar sua real fungao.

Es a flecha que tem por destino ser arremessada
ao tronco do conhecimento e, se forcas em direcao
contraria, cais em depressao, por negares ao teu
ser a tua real necessidade que € a de estares livre,
presente na tua realidade divina. Deves saber que
as coisas nao precisam acontecer nesta ordem.
Tens a opgao em escolherr-novamente,.Sempre que
sentires a auséncia do.teu coracao em tuas
decisdes, ou seja; a auséncia’da gazde espirito.
Volta, recolhe teu ser.-no'siléagio qpeahabi

tua morada, e la, comecga
O que queres que nao podes
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